
B e t æ n k n i n  

o v e r  forslag t i l  lov o m  æ n d r i n g  a f  lov o m  D a n m a r k s  홢 e r h v e r v s f o n d .  

. ' : ; ' ' . (Afgivet af udvalget den' 14. marts 1972).' ! 

' ' Udvalget har holdt 2 møder og har her- 
under haft samråd me d hMdelsministerén. 

Udvalgets spørgsmål tilhåndçlsmÏnlstéc: 
ren er, sammen med handelsministerens be- 

: syareläer öpitryH: s'oiii büagltü.betaenfaiingen.' 
홢 H^ndelsräinisteren har; stillet nedenstå- 

ende ændringsforslag, hvorom henvises, til 
de ledsagende Ibemærkmnger.' 

Udvalget indstiller herefter lovforslaget til 
vedtagelse med' den af handelsministeren 
foreslåede ændrings 

홢' . , ';! ^ Ændringsfors lag. '  

; ; ; Til teksten. ; w  '홢 

Åf.handelsministeren, 홢 tiltrådt af udvalget 

',;10 milliarder kr." ændres til: 홢11 milli- , . 
. arder kr.".' 

Bemærkninger .  

. Ændringsforslaget fremsættes som følge 
af, at der efter lovforslagets fremsættelse i 
december 1971 i eksportkreditråd'et er ind- 
gået ansøgninger' om ydelse af 홢 garanti og 
kaut] oner for meget betydelige beløb især 
i forbindelse med eksport af skibe. Størrel- 
sen af de foreliggende ansøgninger om ga- 
ranti og kantion vedrørende skibe fremgår, 
af den i bilaget optrykte besvarelse af ud- 
valgets spørgsmål nr. 6. I 

. . .  
I ' . :: I I Auken.' i " . Cami'e. I "홢 홢' ; Poul Dalsager, 

. I næstformand: V1 , .. 
Jørgen Peder Hansen. ' : - Lysholt Hansen, - 

. formand. - 
. 11 Erling Olsen. Robert Pedersen. r̂anclsen. Gret̂ Westergtåar<l. Knud Thomsen. 

Henning Andersen. Mads Eg Damgaard. jens Peter Jensen. Oiristophersen; 

,i Per Federspiel.l.-,j Dagmar Aii(h-leas.en. , Gunnar jensen.1 
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Bilag. 

Udvalgets spørgsmål til handelsministeren og ministerens svar. 

Spørgsmål 1: 
, Hvor mange er i dag ansat i eksportkredit- 
rådets sekretariat? 

Hvor mange af de ansatte er ikke fuldt 
beskæftiget i sekretariatet? 

Svar: - . ' 
Ialt er 46 personer beskæftiget alene med 

ekspeditionen af eksportkreditsager, heraf 
19 akademikere. Herudover varetager 21 
personer funktioner såsom bogføring, jour- 
nalisering, arkivering m. v., der er fælles for 
samtlige under Danmarks Erhvervsfond 
hørende områder. 

De nævnte 46 personer er ansat i handels- 
ministeriet og stillet til rådighed for direktø- 
ren for Danmarks Erhvervsfond. 

Spørgsmål 2: 
Tager man rimeligt hensyn til håndværk 

og den mindre industri? Hér, tænkes specielt 
på de kriterier, man lægger til . grund ved 
bedømmelse af kreditværdigheden, og den 
tid, en sagsbehandling kan tage. 

Svai-: 
Eksportkreditrådets virksomhed omfatter 

2 forskellige funktioner: 

1) Ydelse af garantier mod kommercielle 
risici på den udenlandske køber og mod 
politiske risici på køberlandet, 

2) ydelse af kautioner for lån til eksportø- 
, . rer i eksportøjemed. 

Ad 1. Inden for garantiområdet er eks- 
portørens størrelse og økonomiske stilling i 
princippet uden betydning. Afgørende for, 
om garanti kan gives, er den udenlandske 
købers bonitet og debitorlandets økonomi- 
홢 ske situation. 

Det er derfor ligegyldigt, om den kon- 
krete ansøgning er modtaget fra en handels- 
virksomhed, håndværksvirksomhed eller 
fra en mindre eller større industri virksom- 

hed; Eksportørens forhold er heller ikke 
afgørende for den tid, det tager at behandle 
den enkelte ansøgning, idet tidsforløbet 
hovedsagelig er afhængigt af, hvor lang tid 
det tager at indhente de nødvendige oplys- 
ninger fra udlandet. 

Ad 2, Inden for k,aution,§om rådet er det 
deri enkelte eksportvirksomheds forhold, der 
ér bestemmende for, i hvilket omfang kau- 
tion kan gives, idet eksportkreditrådet be- 
tinger sig regres mod eksportøren. Grundla- 
get for vurderingen af IÚedityærcligheclen er 
først og fremmest virksomhedens regnska- 
ber. Eksportkreditrådet kræver, at virksom- 
heden kan fremlægge reviderede regnskaber, 
idet det er af afgørende betydning for ord- 
ningens administration, at bedømmelses- 
grundlaget er så rigtigt som muligt. Revisio- 
nen skal være foretaget af en statsautorise- 
ret revisor, hvis kaution ønskes for mere end 
200.000 kr., men for beløb til > og med 
200.000 kr. godtages revision også af andre 
revisorer. Denne regel er indført for at gøre 
det muligt for mindre virksomheder^ der 
ikke benytter statsautoriseret revision, at 
opnå kaution. Medens der således igennem 
denne praksis er taget et særligt hensyn til . 
mindre eksportvirksomheder, er det tilsva- 
. rende ikke tilfældet for så vidt angår be- 
dømmelsen af kreditværdigheden, hvori der 

, ud over eksportens størrelse og væksttempo 
navnlig indgår virksomhedens rentabilitet 
og størrelsen af virksomhedens egenkapital 
set i forhold til den samlede balance. 

Eksportkreditrådet bestræber sig på at 
gennemføre den størst mulige lighed ved 
behandlingen af de enkelte sager og har ikke 
forsøgt på at variere kravene til kreditvær- 
digheden efter virksomhedernes størrelse, 
hverken til skade eller gunst for håndværket 
og den mindre industri. 

Om rådets rìsikoyillighed kan der natur- 
ligvis opstå utilfredshed i en konkret sag, 
hvis den pågældende eksportør føler, at rå- 
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det ikke har villet engagere sig i et efter 
hans bpfaittelse tilstrækkeligt! omfang;: men 
det er i målsætningen for i praksis, at  deri bør 
홢 talges: sarn;me'JHrilelige: hènsyntil t i l  - ' i ihve eks- 
. portvirksomhed, aiaiiset'dennes størrelse;'.5*r' 
홢 Med hensyn til den tid;: en sagsbehandling 

kan: tage, ei det. erfaringen,; ät ansøgninger 
ø m  kalitic 11 fi a større virksomheder SÒh1 
regel tager længere tid end ansøgninger'om 
kaution l fra - mindre 홢1 virksomheder. 홢' Bette 
skyldes, at bearbejdelsen af de mindre virk- 
somliedßl's regnskabsmateriale i 'almindelig- 
hed er min dre tidkræ vend e end gennemgan- 
gen af i større virksomheders ofte komplice- 
rede regnskabsopstillinger 

Spørgsmål 3: 
1 E'an ministeren oplyse, om der'ved bevil- 

I , I 홢 ling af statslig kaution på'eksportkreditter , 
sker en nedsættelse af pengeinstitutternes 
u.dla,iigsatser,;, således' ät den j statslige-ikauti- 
onsordning fører til on billiggørelse af eksL 
portens finansiel iég. y > '홢 {Vfc i 

Svar: 홢 > 
Danske 'Bankers Fællesrepræsentation har 

oplyst, :a t, bankerne -normalt-tagerihensyn 'til 
eksportkreditrådets kaution? vedi' deres ren-- 

' te- og provisionsfåstsættelsc ved. at: foretage' 
en reduktion på I pet. p. a. î  tilfælde, hvor 
rådets kaution foreligger; Da 홢 eksportøren 
betaler 0,8 pet. p.' a. i risikopræmie til elcs- 
pbrtkreditrådet- for ,!'k'utiQnen,,, medfører 
denne således en s k e d e n  f OJ mindskelse! af 
eksportørens renteudgifter 

Spørgsmåls fr -'Æ- vil}- 
Pinder»ministeren-at<'>d!ér' ser- s et; rimeligt' 

forhold mellem de samlede tab. ved garanti - 
og kaiitionsordningerne og den beløbsram- 
me, der 'i 'loven' er afstukket for den samlede 
forpligtelser Udviser eksportkreditrådet for 
stor forsigtighed i sine administrative skøn? 

Svar: , ,-v 
Ved "eii sammenligning melleni afskrevne 

tab og påtagne: forpligtelser i på et: 'bestemt' 
tidspuii^timåima^ være opmærksom på J'at; 
der som' regel' 'går! lang: tidj;ofte ilére år,!mel- 
lem tidspunktet - for en garantis udstedelse 
og afskrivning af tabet på denv Dette med- 
fører, at de' t b ,  der 'på 홢 et"-vist tidspunkt 
afskrives; normalt refererer sig; til, :gara:n'tier;' 
der  er givet. -på i et; væsentligt * tidligere i tids4; 

punkt,: hvor gai'antipoi'tefßlj en i var betyde- 
lig ve re ' ' ;  Tabene' vil følgelig, når ! de 홢 sam- 

, monlignés' > med. beløbsrammen, = synesfor- 
holdsmæssigt/ laverb,' end Ide reelt er. SoM 
det' freingåil'af1 .'eksportkreditrådets åiribbérét* 
ningeiy har tabene været jævnt stigende oj): 
igennem 60'erne, men som følge 홢 âf; de 
nævnte .forhold, i $ny takty ,de$«tidsmæssigt er 
stærkt; forsinket.,i : forhold, Stil stignmgen; ;i 
garantiforpligtelserne.; Dét kan i denne;, for- 
bindelse nævnes, ,at der d finansåret ;1970t71; 
;blev afskrevet tab på 6,4:.mio. kr., m.edens 
der , i ' : É é n d d  finansår. indtil 1. februar : 
1972 er afskrevet:tab ipå 12,i mio. kr. ; 

Ved en sammenligning mellem :åfskreyn(i 
tab og (.påtagne; forpligtelser; måendvidere : ' 
tagest, betragtning, at en. st.a)dig større pro- 
centdel; ,ai beløbsrammen, er. anvendt i for-' 
bindelse , med.. skib,skontra kter. Af , rådets 
totalforpligtelse på 7,9jnia, kr. pr!. 31. okto- 
ber 1 971 kan såledjes, 4,8 mia.; kr. svarende 
til ca., ,61 ; pet. henføres , til 'skibsko 
Til sammenligning tjener, .at den tilsvarende V- 
procentsats pr. 31. oktober 1968 ;yar 50. 
Garantierne,. og., kautionerne , L: .forbandelse. 
med skibskontrakter har; endnu ikke været 
tabgivende, iiyilke.t ;bl.^skyldes,.at.cle fle-1 
ste af ko^tr^kie^e^^i^dgåpi; .:nlf3,41 økono-- 
inisk(^aisrk:e  ̂ i iKÜandet. og 
at j adskillige, af de registrerede . galrpr, i 9 9. 
kautioi^sforpligtelser ; vedrører ..skibe, der 
skal leyeres. i løfciet 'af de næste. 4 år, og hvó .-V 
rådet) førsitjkommer ,i aktuel risiko,; ;efterhån-r 
den som levering finder sted. Endelig skal 
fremliæyes, at man iid xpyer; en vurdering a:i: 
de . afskrevne tabs i, størrelsemå vjpre op-, ' 
mærksom på, ;at. ekspprtkreditrådet i bety- 
deligt omfang har iidbe^klt erstatning iindqr, 
garantier mod politiske risici som følge af, 
at købérlande ikke har kunnet stille valuta : 홢 . 
til disposition. til afregning af 홢 fcetiajiii^etiié' 
på de kontraktmæssigt, fastsatte tidspunk- 
홢 ter. Dette har oevirket; at eksportørerne har' 
modtaget érstatnin'g fra eksportkr edi tråd et,! 
som til gengæld'' har mattet" påtage sig1 bn 
forlængelse af kreditydelserne til de pågæl- 
dende købeilande, der har kunnet stiække 
sig" r,* flere år. ! 
/ Disse' erstatningsudbetalinger mamlesté- ' 

rer si g i kke so m a f skref né tab, men er optaL 
get i eksportkreditrådets regnskaber1 blandt' 
udestående fordringer. ! . 1 ; 

Som eksempel kan ; nævnes den :i- 1965: 
indgåede mpratorieaftåle m e d  Chile om dei 
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betalinger, der forfaldt i 1965 og 1966, og 
som medførte, at rådet bley forpligtet til at 
yde moratorium ,pa,ca. 20 mio. kr. til afvik- 
ling over en periode fra 1968 til 1974. Mora- 
toriet blev ikke fuldt udnyttet af Chile, men 
der resterer dog stadig at betale ca.; 5,4 mio. 
kr. til eksportkreditrådet. . . .  

I denne forbindelse skal oplyses, at Chile 
for kort tid siden har anmodet om at få 
etableret en ny moratorieördning for sin 
udlandsgæld. Størrelsen af de beløb, den nye 
ordning vil komme til at omfatte, kan  
endnu ikke oplyses, da forhandlingerne mel- 
lem Chile og dets kreditorlande først forny - 
lig er påbegyndt. - 

Til belysning af rådets risikovillighed kan 
oplyses, at langt dé fleste af de modtagne 
ansøgninger bliver imødekommet. I de sene- 
ste 2 finansår er dér således kun givet afslag 
i henholdsvis 7 pot. og 8 pot. af de behand- 
lede sager. Denne procentdel dækker alene 
de tilfælde, hvor sagen afvises helt; og med- 
tager ikke de sager, der imødekommes del- 
vis. Alligevel viser den lave afslagsprocent, 
at rådets praksis ikke kan karakteriseres 
som unødig forsigtig. Generelt kan siges, at 
rådet ikke garanterer eller kautionerer i til- 
fælde, hvor dét skønnes overvejende sand- 
synligt, at tab vil opstå, men at rådet på den 
anden side er parat til at løbe endog betyde- 
lige risici, nar der skønnes at væri-- eri rimelig 
chance for, at en garanteret fordring'vil 
blive betalt henholdsvis overført her til lan- 
det, eller for kautionernes vedkommende, at 
den driftskapital, der gennem kautionen til- 
føres en eksportvirksomhed, vil fremme 
virksomhedens eksport og forbedre dens 
홢 indtj ening og konsolidering. 

Spørgsmål 5: 
Kan handelsministeren oplyse, hvorvidt 

eksport af skibe bidrager til at nedbringe 
underskuddet på handelsbalancen, når man 
betragter problemet over en længere årræk- 
ke? 홢' 홢; 
(N'år der rejses tvivl, skyldes, det, at skibs- 
værftsindustrien har stor import , af råvarer 
,og skibsdele, der, betales kortfristet, mens 
skibene sælges, på lang kredit og tilmed til 
lav rente. : ;J. ' 홢 홢 홢 . 

Da finansieringen af kreditten og den lave 
rente bæres af Nationalbanken., er markeds- 
mekanismen sat ud af s p i l ) . . >  

Svar.: -i' : 
, Skibsværfternes forbrug: af ; importerede 
råvarer og dele andrager 20-30 pct, af kon- 
traktsummen afhængigt af skibstyper. Skibe 
sælges normalt på kredit over 8 år med, en 
forudbetaling ved kontrakttegning og udbe- 
taling ved skibets levering på i alt 20 pet. af 
kontraktsummen. Ved levering af: skibe til 
udlandet spå kredit vil der således kun være 
tale om begrænsede udlæg i udenlandsk va- 
luta, d e r  sammen med de til. bygningen 
medgåede danske materialer, arbejdskraft 
og bruttofortjeneste tilbagebetales over 8 år 
med, lige store .halvårlige afdrag og forrentes 
af køberen med 71/2 pct. p. a. :;. 

Den ydede kredit til udenlandske redere 
repræsenterer en dansk kapitaleksport,, der 
indirekte kan siges at være finansieret gen- 
nem statens låntagning: is: udlandet. I  den 
udstrækning statens lån i udlandet forrentes 
med en højere rente end de 71/2 .pct., såle- 
des i som det,, har  været;,tilfaldet for visse 
statslån i 1970 og begyndelsen af 1971, da 
der optoges statslån til 8-9 pct. p. a., kan 
der siges at være tale om et samfundsmæs- 
sigt rentetab i forbindelse med den opnåede 
v"aliitafortjeneste ved eksport ,af skibe. Er 
renteforskellen f,, eks. l  procent, vil tabet 
ved betaling over 8 år andrage ca. ,31/2 pct., 
af skibets köntraktsum;, :: 

Til orientering tilføjes, at skibsværfterne 
og skibsmotorfabrikkerne tegner sig for ca. 
5 pct. af den samlede industris-værditil- 
vækst og for ca. 6 p c t  af den samlede indu- 
strieksport og beskæftiger ca. 22.000 ansat- 
te, hvortil kommer ca. 6.000 ansatte i andre 
danske virksomheder, der er beskæftigede 
med leverancer til de danske værfter.: 

Spørgsmål 6: ' \ . - 
Kan handelsministeren oplyse noget, om, 

hvor meget de i dag værende ordrer på skibe 
vil belaste erhvervsfonden, når de er leve- 
ret. "홢 : ; \' * ' " '' ' . 

; 'Svar: '홢 _ 
Ved/ opgørelsen af eksportkreditrådets 

forpligtelser har det till stadighed været: 
; praksis at registrere afgivne tilsagn allerede 
홢 på !tilsagnstidspunktet med den maksimale 
forpHgtelse, selv om; eksportøren ikke har: 홢 , 

; modtaget endelig ordre, men stadig for- 
handler med den udenlandske køber, og selv 
om den maksimale forpligtelse først indtræ- 

, der, når levering til sin tid finder sted. .,: , ', 
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홢 Dette har især konsekvenser, for skibskon- 
trakterne, hvor der kan hengå indtil 5 : år 
mellem kontraktsdato og levering. i - 홢' 

Til belysning af spørgsmålet skal anføres 
følgende. oversigt: - .홢 '/'s"'-'홢 :, "홢 ' : < i , , ̂  ' 홢 
Ekspdrtkrèditrådets for- ; : :: 
pligtelser i forbindelse ; 
med leverede skibe iög i Ga.rartti , Kaution L 
kontraherede skibe til se- Mio. kr, Mio.krJ 
nere levering ; . . . . .= . . . . . . :  1.352 3..938 
Registrerede tilsagn vedr. > v )' ! ; , ; 
skibskontrakter, hvorom 
forhandlinger ikke or af- ,  ̂
s l u t t e t V ; . ' .  , * . ' . '  77 62 ': 

. Ansøgninger indsendt til" ; ; 
eksportkreditrådet yedr. -  kontraherede:skibe. 홢 ,393*)' 

Ansøgninger indsendt til \ ; 
èkspÒHkréditråàet: :vedr. : ! - V ; 
skibskontrakter, hvorom ':t :, '!V; ' ' " "  ' 
forhandlinger ikke ' er af- ; ;; 
s lut te t ' . . . .  : . . . . . . . . . . .  849*) 679*) 
'T홢 ̂ ' j ; j j  i  alt . v.; 2.278 , : ,.'5.072 :,' 

Efter reduktion for dem i bemærkningerne 
til lovforslaget omtalte döbbteltregning vil 
éksportkreditrådéts : totale forpligtelse be- 
løbe sig til 5.930 mio. -,kr. hvis de skibskon- 
trakter, hvorom 'der forhandles; bliver effek- 

' tive.' 홢' : ; 

Spørgsmål 7: 
Kan der siges noget om, hvilke industrier 

der bidrager mest til nedbringelse af under- 
skud på handelsbalancen pr. investeret ar- 
bejdstime og investeret krone? 

Hvis sådanne oplysninger ikke findes, vil 
ministeren så være villig til at nedsætte en 
arbejdsgruppe med det formål at 'belyse 
problemet? 

Svar: 
홢 Som mål for de enkelte industriers betyd- 
' ning for handelsbalancen er det mest nærlig- 
gende at benytte den ved produktionen 
fremkomne værditilvækst (d. v. s. produk- 
tonsværdi efter fradrag af værdien af de ved 
produktionen anvendte materialer og hjæl- 
pestoffer), uanset om de producerede varer 
er eksporteret eller solgt på hjemmemarke- 
det og derved har aflastet et importbehov.. 

Relationerne mellem på den ene side vær- 
ditilvækst og anvendt arbejdskraft i .pro- 
duktionen :()g på, den 'anden ,'side mellem 
værditilvækst1 ,pg:. den i produktionen; inve- 
sterede kapital vil som regel være således, at 
arbejdsintensive produktioner h a y e  .rela- 
tivt lavt forhold, mellem investeret ikapital 
og produktion, og pmvendt. vil der som, ofr 
test kun blive anvendt: forholdsvis lidt ar- 
bej dskraft, ii; produktioner med stor , inve- 
steret kapital i forhold til Produktionen. De 
to sæt relationer vil imidlertid ikke være 
umiddelbart sammenlignelige, således at der 
herudaf kan drages konklusioner; med hen- 
syn til, hvorvidt den ene produktionsgren, er 홢 
mere eller mindre samfundsøkonomisk gun- 
stig end den anden, når hensyn, skal tages 

. såvel, t i l  anvendelsen af . arbej dskraft, som 
kapital, lin sådan vurdering ville, kræve pn 
afvejning mellem arbejdskraft, og kapital, 
hvori en række faktorer måtte -tiages i Be- 
tragtning, herunder den relative knaphed på 
de to produktionsfaktorer. 

Hvad angår mulighederne før at foretage 
sådanne beregninger, kan' oplyses, at forhol- 
det: mellem arbejdskraft og produktion idi- 
reIete" kan beregnes på grundlagt :af ;,,D.an- 
marks Statistiks industielle produktionssta- 
,tistik. Benyttes her forholdet mellem lønud- 
gift og værditilvækst (hvorved .'der tages - 
hensyn til arbejdskraftens : kvalitative : 
vægt), androg lønudgiften i 1969 ca. 54 pet. 
af værditilvæksten for industrien som hel- 
hed. Enkelte produktioner afviger betyde- 
ligt fra dette gennemsnit. Således androg 
eksempelvis lønudgiften i petrpleumsraffina- 
derierne kun 18 pet. af værditilvæksten, i 
store dele af den kemiske industri 26 pet., i 
sukkerfabrikkerne 31 Pet.,, oliemøller m. v. 
33 pet., bryggerier 49 pet., papirfabrikker 
50 pet., tekstilindustri 57 pet., maskinindu- 
strien 59 pet., grafisk industri 62 pet. og 
fodtøjs- og beklædningsindustri 66 pet. 
Bl. a. på grund af de lave, salgspriser for 
skibe i 1969 androg skibsværfternes lønud- 
gift 78 pet. af værditilvæksten i 1969. 

Der foreligger ikke umiddelbart oplysnin- 
ger, der kan vise forholdet mellem de en- 
kelte industriers investerede kapital og pro- 
duktionen. For industrien som helhed skøn- 
nes den samlede bogførte kapital i 1969 at - , 

*j Imødekommelse af disse ansøgninger afhænger af, om folketinget måtte vedtage den foreslåede for 
højelse af garantirammen. , 

, 41 Udvalgenes betænkninger m. m. , 



643 Bilag til bet. o. lovf. vedr. Danmarks ei.hvervsfond. ; 644 

være ca. det dobbelte af industriens værdi- 
tilvækst i dette år. 

Hele problematikken med hensyn til de 
enkelte industrigrenes kapitalbehov, herun- 
der også set i relation til produktionsværdì 
og arbejdskraftforbrug,- vil imidlertid blive 
gjort til genstand for nærmere undersøgelser 
i forbindelse med det perspektivanalysear- 
b,éj d'e', der nu vil blive igangsat for den pri- 
vate sektor. I dette arbejde vil erhvervene 
blive inddraget. 

Spørgsmål 8: 
Det ønskes oplyst, hvor stor en eksport til I 

Den sydafrikanske Republik, Portugisisk 
Vestafrika og Portugisisk Østafrika der i 
finansårene. 1970-71 og 1971-72 er blevet 
garanteret i medfør; af lov om Danmarks 
erhvervsfond. Vil der blive garanteret eks- 
port i finansåret 1972-73, i bekræftendè fald 
ca. hvor meget? 

Svar: ' 홢 ' 홢 . 홢 
For finansåret 1970-7.1 I pct. af 
androg den garanterede Danmarks 
eksport til: samlede 
Den sydafrikanske Repu- Mio; kr.: ~, ' eksport 
b l l k . . . . ,  8,6 7,2 
Portugisisk Vestafrika... 7,6 22,8 
Portugisisk Østafrika . . .  0,5 4,0 

For finansåret 1971-72: kan tilsvarende 
beløb først anføres efter finansårets udløb, 
idet den statistiske bearbejdelse af materia- 
let først påbegyndes på dette tidspunkt. 
Imidlertid kan det oplyses, at eksportkredi- 
trådet indtil dato har givet garantier inkl. 
tilsagn på ' ' - I .. ! I l 11 . 

Den sydafrikanske Repu- Mio. kr. 
blik for . . . . . . . . . . . . . . .  @ 7,3 
Portugisisk Vestafrika for 3,3 , 
Portugisisk Østafrika for 0,1 , 

Det er ikke muligt at udtale sig om, i 
hvilket omfang der vil blive garanteret eks- 
port til de pågældende lande i finansåret 
1972-73, idet det er ukendt, hvilke ansøg- 
ninger der vil indgå til eksportkreditrådet, 
og hvilke ansøgninger der vil kunne imøde- 
kommes efter de gældende retningslinjer for 
garantigivning på de pågældende lande. I 
denne forbindelse kan oplyses, at udenrigsø- 
konomiministeren har bedt udenrigsministe- 
riets repræsentant i eksportkreditrådet om 
at modsætte sig, at der ydes eksportkredit- 
garantier for så vidt angår vareleverancer 
og arbejds- og tjenesteydelser bestemt for 
offentlige myndigheder i Den sydafrikanske 
Union og de portugisiske områder i Afrika, 
medmindre det fremgår af vedkommende 
leveranèes art, at denne ikke medvirker til 
at befæste myndighedernes stilling. 
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S k r i v e l s e  v e d r ø r e n d e  b e r e t n i n g  o m  d e n  56 .  i n t e r n a t i o n a l e  

a r b e j d s k o n f é r e n c e  i  G e n e v e  1 9 7 1  

ARBEJDSMINISTERIET 
København, den 22. december 1971. 

Til folketinget. 

I henhold til Den internationale Arbejds- 
organisations statut, artikel 19, stk. 5 og 6, 
er medlemsstaterne forpligtet til sædvanlig- 
vis i løbet af et år. fra afslutningen af en 
arbejdskonference at forelægge de på kon- 
ferencen vedtagne konventioner og henstil- 
linger for den eller de myndigheder, under 
hvis forretningsområde sagen henhører, med 
henblik på lovgivning eller andre foranstalt- 
ninger. 

På den 56. internationale arbejdskonfe- 
rence, som blev afholdt i Geneve i dagene 
fra den 2. til den 23. juni 1971, blev der ved- 
taget en konvention om beskyttelse af ar- 
bejderrepræsentanter i en virksomhed og om' 
faciliteter, der skal ydes dem, en henstilling 
om samme emne, en konvention om, beskyt- 
telse mod faren for forgiftning ved anven- 
delse . af benzen samt en henstilling om 
samme emne. 

Ordlyden af konventionerne og henstil- 
lingerne tilligemed en redegørelse for for- 
handlingerne ved konferencen findes i ved- 

^ lagte beretning,, som er afgivet af den danske 
regeringsdelegation, og som samtidig her- 
med sendes til folketingets medlemmer. 

Konventionen om a'tbejderftepræsentante1' 
omfatter både fagforeningsrepræsentanter, 
dvs. repræsentanter, der udpeges eller vælges 
af fagforeninger eller af fagforeningsmed- 
lemmer og valgte repræsentanter, dvs. re- 
præsentanter, der er frit valgt af virksom- 
hedens arbejdere i overensstemmelse med 
vedkommende lands lovgivning eller kollek- 
tive overenskomster, og hvis opgaver ikke 
omfatter områder, der i vedkommende land 
udelukkende varetages af fagforeningerne. 
Begge disse kategorier skal nyde effektiv 
beskyttelse mod skadelige foranstaltninger, 
herunder afskedigelse, som er begrundet i 

deltagelse i fagforeningsvirksomhed eller i 
deres funktion som repræsentant for arbej- 
derne, alt under forudsætning af, at repræ- 
sentanterne overholder gældende lovgivning 
eller overenskomstmæssige ordninger. Her- 
udover skal den enkelte virksomhed give 
arbejderrepræsentanterne adgang til at vare- 
tage deres opgaver hurtigt og effektivt 
under hensyn til den pågældende virksom- 
heds størrelse og særlige forhold; det forud- . 
sættes, at virksomhedens produktivitet ikke 
herved nedsættes. 

Henstillingen, der knytter sig til konven- 
tionen, giver detaillerede bestemmelser -med 
hensyn til de former for beskyttelse og faèili- 
teter, der bør ydes arbejderrepræsentanterne. 

Konventionen om beskyttelse mod faren for 
forgiftning ved anvendelse af benzen omfatter 
arbejdere, der er beskæftiget i virksomheder, 
hvor der i produktionen bruges den aromati- 
ske kulbrintebeilzen (C6H6) samt produkter, 
hvis benzenindhold overstiger 1 volumenpro- 
cent. Konventionen forudsætter, at uskade-, 
lige eller mindre skadelige erstatningsproduk- 
ter så vidt muligt anvendes i stedet for ben- 
zen eller benzenholdige produkter, og at bru- 
gen heraf i øvrigt forbydes ved visse arbejds- 
processer. Dette forbud skal mindst omfatte 
anvendelsen af benzen eller benzenholdige 
produkter som opløsnings- eller fortyndings- 
midler, med mindre arbejdsprocessen foregår 
på tilstrækkelig betryggende vis. 

Der er endvidere i konventionen givet 
forskellige regler vedrørende in dretningen 
af arbejdslokaler, den højst tilladelige ben- 
zenmængde i luften i lokalerne, om lægeun- 
dersøgelse af de pågældende arbejdere og 
on1. forbud mod beskæftigelse af unge ar- 
bejdere under 18 år samt gravide kvinder 
og ammende mødre ved arbejdsprocesser, . 홢 
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hvor de udsættes for påvirkning af benzen. 
Henstillingen supplerer og udfylder de 

principper, som er fastsat i konventionen. 
Således anbefales det at reducere benzen- 
indholdet i produkter, hvor det ikke oversti- 
ger 1 pet., såfremt det er nødvendigt for at 
beskytte arbejdernes sundhed. 
- Det vil nu gennem en detailleret gennem- 

gang af bestemmelserne i de to nævnte kon- 
ventioner efter forhandling med de i be- 
tragtning kommende organisationer og myn- 
digheder blive undersøgt, om Danmark gen- 
nem en ratificering kan påtage sig de for- 
pligtelser, som konventionerne indeholder. 

Henstillingerne vil blive udsendt til de 
implicerede organisationer og myndigheder. ' 

Erling Dinesen. - 

I F. Hartmann. 


